

Potenzen mit rationalen Exponenten + Lösungen

1. Schreibe als Potenzen mit rationalen Exponenten.

$$\begin{array}{lllll} \text{a) } \sqrt{x} & \text{b) } \sqrt{5} & \text{c) } \sqrt[4]{k} & \text{d) } \sqrt[3]{c} & \text{e) } \sqrt[5]{a-b} \\ = x^{\frac{1}{2}} & = 5^{\frac{1}{2}} & = k^{\frac{1}{4}} & = c^{\frac{1}{3}} & = (a-b)^{\frac{1}{5}} \end{array}$$

2. Schreibe als Potenzen mit rationalen Exponenten.

$$\begin{array}{lllll} \text{a) } \sqrt[5]{x^4} & \text{b) } \sqrt[7]{a^3} & \text{c) } \sqrt[6]{b^5} & \text{d) } \sqrt[4]{k^3} & \text{e) } \sqrt[3]{(x+y)^4} \\ = x^{\frac{4}{5}} & = a^{\frac{3}{7}} & = b^{\frac{5}{6}} & = k^{\frac{3}{4}} & = (x+y)^{\frac{4}{3}} \\ \text{f) } \frac{1}{\sqrt[3]{x}} & \text{g) } \frac{1}{\sqrt[5]{x^2}} & \text{h) } \frac{1}{\sqrt[5]{a^3}} & \text{i) } \frac{1}{\sqrt[5]{x^6}} & \text{k) } \frac{1}{\sqrt[4]{b^5}} \\ = x^{-\frac{1}{3}} & = x^{-\frac{2}{5}} & = a^{-\frac{3}{5}} & = x^{-\frac{6}{5}} & = b^{-\frac{5}{4}} \end{array}$$

3. Schreibe als Wurzel.

$$\begin{array}{lllll} \text{a) } 3^{\frac{1}{2}} & \text{b) } 4^{\frac{1}{3}} & \text{c) } 5^{\frac{1}{8}} & \text{d) } 4^{\frac{2}{3}} & \text{e) } 3^{\frac{5}{6}} \\ = \sqrt{3} & = \sqrt[3]{4} & = \sqrt[8]{5} & = \sqrt[3]{4^2} & = \sqrt[6]{3^5} \\ \text{f) } x^{\frac{3}{4}} & \text{g) } b^{\frac{2}{5}} & \text{h) } (3x)^{\frac{2}{3}} & \text{i) } a^{\frac{x}{y}} & \text{k) } x^{\frac{2}{y}} \\ = \sqrt[4]{x^3} & = \sqrt[5]{b^2} & = \sqrt[3]{(3x)^2} & = \sqrt[y]{a^x} & = \sqrt[y]{x^2} \\ \text{l) } x^{-\frac{1}{3}} & \text{m) } 6^{-\frac{3}{5}} & \text{n) } c^{-\frac{3}{7}} & \text{o) } k^{-\frac{2}{3}} & \text{p) } p^{-\frac{a}{b}} \\ = \frac{1}{\sqrt[3]{x}} & = \frac{1}{\sqrt[5]{6^3}} & = \frac{1}{\sqrt[7]{c^3}} & = \frac{1}{\sqrt[3]{k^2}} & = \frac{1}{\sqrt[b]{p^a}} \end{array}$$

4. Schreibe mit Wurzelzeichen und berechne.

$$\begin{array}{lllll} \text{a) } 16^{\frac{1}{2}} & \text{b) } 9^{\frac{1}{2}} & \text{c) } 27^{\frac{1}{3}} & \text{d) } 1^{\frac{1}{5}} & \text{e) } 81^{\frac{1}{4}} \\ = \sqrt{16} = 4 & = \sqrt{9} = 3 & = \sqrt[3]{27} = 3 & = \sqrt[5]{1} = 1 & = \sqrt[4]{81} = 3 \\ \text{f) } 125^{\frac{1}{3}} & \text{g) } \left(\frac{9}{16}\right)^{\frac{1}{2}} & \text{h) } 8^{\frac{2}{3}} & \text{i) } 64^{\frac{2}{3}} & \text{k) } 100^{\frac{3}{2}} \\ = \sqrt[3]{125} = 5 & = \sqrt{\frac{9}{16}} = \frac{3}{4} & = \sqrt[3]{8^2} = 4 & = \sqrt[3]{64^2} = 16 & = \sqrt{100^3} = 1000 \\ \text{l) } \left(\frac{27}{64}\right)^{\frac{2}{3}} & \text{m) } \left(\frac{1}{81}\right)^{\frac{1}{2}} & \text{n) } \left(\frac{16}{81}\right)^{\frac{1}{4}} & \text{o) } \left(\frac{25}{49}\right)^{\frac{3}{2}} & \text{p) } \left(\frac{27}{125}\right)^{\frac{2}{3}} \\ = \sqrt[3]{\left(\frac{27}{64}\right)^2} = \frac{9}{16} & = \sqrt{\frac{1}{81}} = \frac{1}{9} & = \sqrt[4]{\frac{16}{81}} = \frac{2}{3} & = \sqrt{\left(\frac{25}{49}\right)^3} = \frac{125}{343} & = \sqrt[3]{\left(\frac{27}{125}\right)^2} = \frac{9}{25} \end{array}$$

5. a) $\sqrt[3]{x} \cdot \sqrt{x}$ $= x^{\frac{1}{3}} \cdot x^{\frac{1}{2}} = x^{\frac{5}{6}} = \sqrt[6]{x^5}$	b) $\sqrt[4]{b} \cdot \sqrt[3]{b}$ $= b^{\frac{7}{12}} = \sqrt[12]{b^7}$	c) $\sqrt[5]{x^4} \cdot \sqrt[3]{x^2}$ $= x^{\frac{22}{15}} = \sqrt[15]{x^{22}}$	d) $\sqrt[3]{x^4} \cdot \sqrt[4]{x^5}$ $= x^{\frac{31}{12}} = \sqrt[12]{x^{31}}$
e) $\sqrt{3} \cdot \sqrt[5]{3}$ $= 3^{\frac{7}{10}} = \sqrt[10]{3^7}$	f) $\sqrt[3]{4^5} \cdot \sqrt[5]{4^2}$ $= 4^{\frac{31}{15}} = \sqrt[15]{4^{31}}$	g) $\sqrt[3]{3^2} \cdot \sqrt[5]{3^4}$ $= 3^{\frac{22}{15}} = \sqrt[15]{3^{22}}$	h) $\sqrt[6]{5^4} \cdot \sqrt[3]{5^2}$ $= 5^{\frac{4}{3}} = \sqrt[3]{5^4}$
6. a) $\sqrt{a} : \sqrt[3]{a}$ $= a^{\frac{1}{6}} = \sqrt[6]{a}$	b) $\sqrt{x} : \sqrt[4]{x}$ $= x^{\frac{1}{4}} = \sqrt[4]{x}$	c) $\sqrt[3]{x^5} : \sqrt[4]{x^3}$ $= x^{\frac{11}{12}} = \sqrt[12]{x^{11}}$	d) $\sqrt[5]{y^3} : \sqrt[4]{y^5}$ $= y^{-\frac{13}{20}} = \frac{1}{\sqrt[20]{y^{13}}}$
e) $\sqrt[3]{5} : \sqrt{5}$ $= 5^{-\frac{1}{6}} = \frac{1}{\sqrt[6]{5}}$	f) $\sqrt[7]{5^5} : \sqrt[3]{5^2}$ $= 5^{\frac{1}{21}} = \sqrt[21]{5}$	g) $\sqrt[3]{8} : \sqrt{8}$ $= 8^{-\frac{1}{6}} = \frac{1}{\sqrt[6]{8}}$	h) $\sqrt[3]{2^4} : \sqrt[4]{2}$ $= 2^{\frac{13}{12}} = \sqrt[12]{2^{13}}$
7. a) $\sqrt[5]{x} \cdot \sqrt[5]{y}$ $= \sqrt[5]{xy}$	b) $\sqrt[5]{a} \cdot \sqrt[5]{b}$ $= \sqrt[5]{ab}$	c) $\sqrt{x} \cdot \sqrt{y}$ $= \sqrt{xy}$	d) $\sqrt[9]{m} \cdot \sqrt[9]{n}$ $= \sqrt[9]{mn}$
e) $\sqrt{5} \cdot \sqrt{4}$ $= \sqrt{20}$	f) $\sqrt[3]{2} \cdot \sqrt[3]{3}$ $= \sqrt[3]{6}$	g) $\sqrt[4]{5} \cdot \sqrt[4]{6}$ $= \sqrt[4]{30}$	h) $\sqrt[5]{2} \cdot \sqrt[5]{32}$ $= \sqrt[5]{64}$
8. a) $\sqrt{a} : \sqrt{b}$ $= \sqrt{\frac{a}{b}}$	b) $\sqrt[5]{x} : \sqrt[5]{y}$ $= \sqrt[5]{\frac{x}{y}}$	c) $\sqrt[4]{k} : \sqrt[4]{m}$ $= \sqrt[4]{\frac{k}{m}}$	d) $\sqrt[3]{m} : \sqrt[3]{n}$ $= \sqrt[3]{\frac{m}{n}}$
e) $\sqrt{3} : \sqrt{5}$ $= \sqrt{\frac{3}{5}}$	f) $\sqrt[5]{128} : \sqrt[5]{2}$ $= \sqrt[5]{64}$	g) $\sqrt[3]{81} : \sqrt[3]{3}$ $= \sqrt[3]{27} = 3$	h) $\sqrt[5]{8} : \sqrt[5]{2}$ $= \sqrt[5]{4}$
9. a) $\sqrt[4]{\sqrt{x}}$ $= \sqrt[8]{x}$	b) $\sqrt[5]{\sqrt[4]{y}}$ $= \sqrt[20]{y}$	c) $\sqrt[3]{\sqrt[4]{m}}$ $= \sqrt[12]{m}$	d) $\sqrt[3]{\sqrt[3]{k}}$ $= \sqrt[9]{k}$
e) $\sqrt{\sqrt{625}}$ $= \sqrt[4]{625} = 5$	f) $\sqrt{\sqrt[3]{64}}$ $= \sqrt[6]{64} = 2$	g) $\sqrt{\sqrt{50}}$ $= \sqrt[4]{50}$	h) $\sqrt[5]{\sqrt{12}}$ $= \sqrt[10]{12}$